

2013年3月24日

主日講台信息

「擘開，遞給」

／宋提倫傳道

經文：約書亞記第13章1、6、7節

13:1 約書亞年紀老邁，耶和華對他說：「你年紀老邁了，還有許多未得之地」

13:6 山地的一切居民，從利巴嫩直到密斯利弗·瑪音，就是所有的西頓人，我必在以色列人面前趕出他們去。你只管照我所吩咐的，將這地拈鬮分給以色列人為業。

13:7 現在你要把這地分給九個支派和瑪拿西半個支派為業。

哈利路亞，願榮耀都歸給神。上帝按照他自己的心意，將各樣的恩賜、感動賞賜給這些作見證的孩子們，上帝也要將各樣的豐盛賞賜給我們每一個人。

舊約倫理中所表達的要素

今天我們所讀的經文是與上帝的賞賜有關！約書亞記第十三章談到一個非常重要的主題，就是「分地」。透過剛剛的見證，我們看見上帝賜給這些孩子們恩典，在約書亞記，上帝要賞賜土地給以色列人。在**舊約中用倫理的角度**首要的兩個要素是上帝與以色列，而伴隨這兩者之間有另一個要素，對以色列人很重要，對你我今天也一樣很重要，這**第三個要素就是土地**。土地代表了財富，土地是重要的產業，有了土地才能安定，才能安居樂業。

上帝用土地表達--賞賜與審判

今天如果有人給你土地，好不好？我們常說：「有地私有才」。在舊約的時候土地更加的重要，有土地才有安全、有保障，才能保護生命和財產。也許相對今天我們擁有土地的概念稍為模糊一點，但我們仍然清楚土地的重要性。**土地對當時的以色列更是重要**，土地不單是財富，對以色列人來講，更是上帝應許的實現。

在約書亞記當中，**上帝也用土地來表達另一個層面--審判**。土地可以成為財富、可以成為祝福，從聖經來看土地同時有另一個功能，上帝也藉著土地表達祂的審判、表達他的憤怒。當迦南的各族，罪惡滿盈的時候，上帝的憤怒也滿了出來。藉著土地要審判迦南的各族，當上帝用土地來作審判的時候，常常用一些很強烈的動詞，譬如「攆出」；上帝說要把各族從這個土地攆出去。或者是說「拔出」，還有一個更生動的，我很喜歡這樣的描述，很擬人化的方式，土地似乎是一個活生生的人，當我們得罪神到一個地步，上帝說我要將你們從這地上「吐出去」。

約書亞記中，我們比較多看到上帝對迦南各族、異族的審判。從申命記第九章第4節耶和華就對摩西說了，**耶和華你的神將這些國民從你面前攆出以後，你心裡不可說：耶和華將我領進來得這地是因我的義。**申命記第九章第4節，告訴以色列百姓，你們能夠進入這個迦南地，得地為業，不是因為你們有義，乃是因為這些迦南的各族他們的惡。因此上帝要趕出他們，攆出去，耶和華將他們，從你面前趕出去，是因為他們的惡，不是以色列人的義。

同樣地，上帝也用土地警告以色列人。在利未記第二十章第22節，就用了這個很生動的詞彙；耶和華對以色列說：「你們要謹守遵行我一切的律例典章，免得我攆你們出去的那地，把你們吐出去。」。土地不單可以是賞賜，土地同時也表達上帝的審判，但審判不是上帝終極的目的，上帝滅絕迦南各族，但滅絕不是他終極的目的，上帝的目的是希望人得著土地以後，要成為祝福。

土地終極的目的—成為祝福

我們一起來翻一處的經文在創世記第22章17和18節，這是亞伯拉罕在獻以撒這個事件中，與上帝之間的互動。上帝因著亞伯拉罕的信，就稱他為義，並且給他祝福。創世記第22章17-18節：「**論福，我必賜大福給你；論子孫，我必叫你的子孫多起來，如同天上的星，海邊的沙。你子孫必得著仇敵的城門，並且地上萬國都必因你的後裔得福，因為你聽從了我的話。**」

因著聽從上帝的話，上帝要以色列民得地為業，得地為業的目的是要成為祝福、成為萬族萬國萬邦的祝福，這是上帝對亞伯拉罕的應許。所以**土地真正終極的目的是為了要藉著以色列賜福給人。**

綜合前面這些的敘述，我所要傳達的是，回到約書亞記來看，藉著分地、土地，上帝要對我們說什麼？上帝要傳達什麼訊息給我們？

土地真正的所有人--上帝自己

從整個約書亞記，第一個我們看到，**土地的第一個訊息是，土地真正的所有人是誰？**約書亞記中一開始，土地所有人是迦南的各族，接下來要看到迦南各族要被滅掉以後，上帝要將土地交給誰？以色列人。細看每一處經文的表達，很強烈看到土地真正的所有人，**其實是上帝自己。**

上帝每次跟約書亞講說：「你去！不要害怕、不要驚慌，因為這地已經給你了」。仗都還沒打，上帝就先說，就先給你了。到了耶利哥城、到了艾城，上帝一樣再一次說，你去，不要驚慌，不要害怕，我已經將這些仇敵都交在你手中了。仗都

還沒打，上帝就已經說：我要把地給你，我要把這些仇敵交在你的手中。土地真正的所有人不是迦南人，也不是以色列人，是上帝自己。

弟兄姐妹，你的財富、存款、你股票，你的動產、不動產、車子，甚至你的妻子、孩子，真正的所有人是誰？我們常以為是擁有者是自己的時候，我們會忘記一件事情，恐怕真正的所有人，不是我。但是常常我們卻像以色列人，也像迦南人，我們是占地為王，而看不到這一位，真正掌管土地並擁有一切豐盛資源背後的神。這裡表達出土地的所有者是--神。

上帝所重視的--跟人之間的關係

第二，土地所表達的另外一個重要訊息—關係。上帝藉著土地行祝福，也行審判；所以上帝藉著土地表達，**他最重視的是上帝與人之間的關係**。當我們活出屬神的心意，順服神時，土地是祝福、是恩典、是賞賜。當我們背離神的時候，遠離神的心意時，本來是祝福的，卻要成為刑法、審判。藉著土地上帝在表達祂自己的心意、屬性、聖潔、美好，藉著土地，上帝表達出祂就是一切豐盛的源頭。

因此**最後一個很重要的訊息就出現了**，那分地很重要的意義，不單單只是分土地，**分地很重要的訊息是上帝要將自己分給以色列人**。人容易看見也常常只看得見的是財富、物質、一切的好處，又或者是我們自己擁有的才能、恩賜、天賦。但有一項是我們經常忽略也看不太見的財富，在一切看得見背後有一位更重要的，有一個更重大的就是上帝自己。上帝藉著那些看得見的財富，其實是要我們看見那看不見的財富—與神的關係。

在約書亞記第十三章，我們翻一下，今天會翻比較多的經文。我們先來看約書亞記第十三章 33 節，最後一節。這個經文充分表達出上帝藉著土地，要表明祂自己才是那真正的財富和產業，約書亞記第十三章 33 節最後講到，耶和華以色列的神是誰的產業？是他們的產業，是利未支派的產業，摩西沒有把產業分給利未人，因為耶和華是利未人的產業。上帝不但是利未人的產業，上帝甚至是整個以色列人的產業，上帝只是揀選利未支派作個代表，要以色列人知道，其實你們真正的產業不是看得見的土地、財富、牛羊，你們真正的產業是我--是神自己。

神怎麼會是我的產業呢？

在詩篇第十六篇第 5 節，也是今天領唱的姊妹帶我們讀的經文，就是大衛的經詩。大衛用詩歌頌讚說：「**耶和華是我的產業，是我杯中的份。**」所以我們就會得到一個結論，在教會當中，你的孩子也好、或你自己也好、上主日學也好、或著在信仰成長過程中，你就會產生一個結論叫做**神是我的產業**。我們也會跟著這樣講，我們也常常禱告會這樣用，我們聚會的時候、詩歌的時候，也在強調這個，神就是我的產業。

但是當我今天要來講分地這個主題時，十三章講到神就是我的產業的時候，神是利未人的產業，不但是利未人的產業，是你我的產業，但當我要講這個的時候，其實我有點難理解，我怎麼把神當我的產業呢？我不曉得你們有沒有想過這個問題？如果你今天給我一支筆，然後那支筆送給我，這是我的產業，OK！我今天辦公桌上有個馬克杯，這馬克杯就是我的產業。

今天那麼偉大的神，我們是罪人，本來是該死的罪人，祂卻是超越這世界的的神，這世界萬有都是祂造的，這麼超越、這麼大的神，今天卻說祂是我的產業，這造成我裏面很大的問號，我怎麼去理解？大衛他的禱告、他的頌讚，我怎麼去理解神是我的產業？應該說我是神的產業，但聖經很清楚的說：神是你們的產業。因此我們今天用約書亞記十三章，分地這件事情，我們試著更深刻的認識了解，甚麼是神是我們的產業。

約書亞記第十三章第 1 節很特殊的情景，「約書亞年紀老邁了，耶和華對他說：你年紀老邁了，還有很多未得之地」。我們跳到第 6 節下面，「你只管照我所吩咐的，將這地拈鬮分給以色列人為業，現在你要把這地分給九個支派，和瑪拿西半個支派為業」，這個經文引起我的注意，為甚麼？此處的約書亞可能有一百歲了，怎麼會在約書亞年邁，而且將死之前，要約書亞去把這些地分了？分地以外還有一個問題來了，這些地，得到了沒有，還沒得到。我們怎麼去理解上帝要藉著這樣的命令、吩咐，讓我們去領受分地的意義和神是我們的產業？

當我苦思多時後，我將約書亞臨死前將地分給十二個支派，聯想到耶穌也是在臨死前將餅分給十二個門徒。十二個支派尚未得到所有的地，還未完成使命；十二個門徒更是如此，還沒有完成主所吩咐的大使命，甚至還四散和背棄主。

上帝藉著分地表明的含意--把自己分給我

就這這樣的一個畫面進入我的心中，使我理解上帝在分地上要表達的，乃是耶穌藉著擘餅要將自己分給每個跟從他的人。我們每個月的第一個禮拜，領聖餐的時候，我們都會讀這個經文，歌林多前書第十一章，保羅所說：「我當日傳給你們的，原是從主領受的，就是主耶穌被賣的那一夜，拿起餅來，祝謝了，就擘開說：這是我的身體…」正是耶穌在逾越節的晚餐，耶穌拿起餅來，就擘開，遞給門徒說：你們拿著吃，這是我的身體。

弟兄姐妹，上帝藉著分地所要關鍵的信息，是上帝藉著他的愛子耶穌，表明了他要把自己分給我，耶穌透過擘餅的動作，讓一個抽象的概念，今天能夠透過門徒的領受，乃至於今天我們每個人能夠坐在這裡，每個月我們坐在一起，領受主的身體。我們能夠深刻的體會到上帝把他自己分給我們；真正的財富、真正產業、真正的地是耶穌基督自己的身體。他在十字架上為你我，破碎了，要分給我們每一個人，我們得著這樣的賜福也是為了成為別人的祝福，這正好也是上帝分遞給以色列民的真正目的—成為萬國的祝福。

上帝不給我們次好的；我們常常想要的，都是看得到的，最好給我一個地契、房地產、車子，讓我的孩子考到好的學校，我的神就是信實的。上帝說：不是，我的信實已經做成了，耶穌說：我做成了。我把自己分給你們，上帝分地給以色列人，耶穌藉著分餅給門徒，上帝藉著耶穌的擘餅，傳達祂將自己分給我們，神成為我們的產業。所以我們常常背的經文，羅馬書八章 32 節「神既不愛惜自己的兒子，為我們眾人捨了，豈不也把萬物和祂自己白白地賜給我們嗎？」

神成為我們每日的產業--藉著聖靈住在我們心中

我們再來翻一處經文，約翰一書第三章 23 、24 節：「神的命令就是叫我們信他兒子耶穌基督的名，且照他所賜給我們的命令彼此相愛。遵守 神命令的，就住在 神裡面， 神也住在他裡面。我們所以知道 神住在我們裡面是因他所賜給我們的聖靈」。

上帝將聖靈賜給教會，教會成為上帝的產業，你我進入教會中也成為上帝的產業，今天最寶貴的產業不再是土地，而是神自己。同時你我也就成為神的產業，而且神藉著聖靈住在我們心中，神就住在你的裏面，神也成為你的產業。看看您身旁的弟兄姊妹，他是神的產業，你有很多神的產業在你旁邊坐著，神也成為他們的產業，住在每一位弟兄姊妹的心中。

擁有神為產業該如何---像餅一樣被擘開遞給身邊的人

耶穌把餅擘開，我們也要像餅一樣被擘開，教會也要像餅一樣被擘開。教會不是一個凝固在這兒不動的大餅，我們領受神的愛之後的動作是要被擘開，然後給出去。耶穌最後給門徒的命令是：「你門要去！」，「要去！」；我們要被擘開，你我要被擘開，當我們每一次領受主餐的時候，拿到的都是一個一個小小完整的，所以我們會感覺那個餅是我的，他的餅是他的。不是，你要去想你手上的餅是前面有個很大的餅，牧師已經把他擘開了，所以變成你手上小小的餅，你的餅是前面那個大餅擘出來的。然後很重要的，你我就成為一個餅，我們這個人就成為神的產業，我們也要被擘開。並且有神在我們裡面成為產業，因此我們的生命越被擘開，就越多，不會越少，信友堂的歷史就是一個活生生的見證。

所以耶穌說：祂一定要離開，因為祂離開了，對我們是益處的，祂離開了，保惠師就來到我們這裏，聖靈保惠師就賞賜給教會，也給每一個屬神的兒女，並且我們藉著這樣與神和好，而且我們又將勸人和好的職分，能夠去發揮出來，這就是上帝的心意，今天我們成為神的產業，神成為我們的產業。

感謝神，這個禮拜五是受難日，再來的禮拜天是復活節。到了受難日，我們再一次去思想，那一夜，主耶穌擘開自己，遞給門徒，我們也要被擘開遞給身邊的人。剛剛孩子的見證，一個小小的見證，他只是一個小小的動作，一個反應，他說：

不，我不能作這個事情。弟兄姐妹，這就是在傳遞福音，這就是把神的國擘下來遞給他的同學。弟兄姐妹，常常我們一個不經意的話、一個動作、一個反應就是在表達神的國，**你就被擘開，把神的國分給身邊的人**，神就是你無限的產業，並且越分會越多。

為神見證

剛剛第一個孩子見證，家恩說：「見證不是少數人的特殊經歷，**為主活著的每一天，因著神而喜樂、而數算神自己的恩典，那就是見證。**」我們今天每一個人，為主活著的每一天，活著就是見證，你我就成為見證神的人，因為神就是你的產業，我們就活出那產業的美好。

林全第二個弟兄分享，他喜歡幫助人，為什麼？沒有別的原因，我的神這樣教我的，所以我要去幫助人，我光是為神而活，因為神的吩咐，我光是這樣去活，就有喜樂。遵行神的話而有喜樂，那在天上的賞賜是大的，上帝把自己賞賜給我們。

第三個弟兄天宇，他講到，不是因為他可以，而是因為上帝要用他，而且他做任何的服事，服事的原因，原因沒有別的，原因只是神，那快樂的原因，那喜樂的原因，沒有別的，就是因為神。神是他心中的產業，我們也都是，**神要成為你我的產業，要成為擘開的餅，我們要成為被擘開的餅，並且遞給身邊的人。**

我們一起禱告

親愛的父神，感謝你的憐憫、慈愛，主將你的愛子，藉著你愛子的擘餅，藉著你的愛子在十字架上，破碎自己的身體，捨了，遞給門徒，也分享給我們，分給我們每一個人，賞賜給我們每一個人，神你就成為我們的產業，主願你所賜的聖靈幫助我們眾人，再一次去思想，我們也要成為那擘開的餅，擘開了，遞給身邊的人。禱告奉耶穌基督得勝的名。阿們！

（紀南惠姊妹整理）